

静安举办2024年“静邻讲堂”首场活动

百堂优秀党课资源清单发布

■记者 黄亮亮

本报讯 “张园的每一幢老房子，都有一份属于自己的独特的档案，每份档案都完整地记录了这幢老房子所能找到的历史信息……”2024年“静邻讲堂”首场示范场活动上，来自上海静安城市更新建设发展有限公司的孙菲娓娓道来。

5月14日，在上海实施保护性征收改造的首个城市更新项目——张园，举办了一场别开生面的党课。2024年“静邻讲堂”首场示范场活动以“牢记嘱托，再建新功——党建引领促发展，城市更新暖人心”为主题，拉开了“静邻讲堂”月月讲系列活动的序幕。区委常委、组织部部长莫亮金致辞并布置了全年重点工作任务，市住建委、市城市更新委员会和华东政法大学的专家出席会议，并对活动进行了点评。全区近14万人次党员群众观看线上直播。

本次活动围绕静安加快建设卓越的现代化国际城区、奋力打造中国式现代化的

城区样本，邀请5位静安城市更新建设者，以讲述分享的形式，集中展示在党建引领下改善人民生活品质、优化城区空间布局、助力人居环境提升、传承优秀历史文脉等城市更新背后的故事。

区建设管理委分享了团队在旧改一线勇破难题的探索；天目西路街道添睦思享讲师团分享了蕃瓜弄旧住房改建的点点滴滴；临汾路380弄居民区党总支分享了在社区如何打破隔阂的生动实践；上海静安城市更新建设发展有限公司分享了以“红色纽带”为支点，撬动张园城市更新的经验；上海建筑装饰(集团)有限公司分享了让红色遗迹和历史建筑焕发新生的故事。

2024年，“静邻讲堂”将紧紧围绕新时代新征程党的中心任务，聚焦加快建成上海具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的标志性地区，巩固拓展主题教育成果，深化政治忠诚教育和党性教育，抓好党纪学习教育，拓宽学思践悟路径，开展“固本培元”“向新而行”“头雁领航”三大任务九项行动，进一步彰显“静邻讲堂”凝心

聚力新成效。

活动现场，聚焦学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，还发布了“静邻讲堂”2024年百堂优秀党课资源清单，通过整合资源，体系化打造了“新思想学习教育党课”“党纪学习教育党课”“党史学习教育党课”“学习身边榜样”党课“立足岗位作贡献”党课，以全区“1+14”党群服务阵地为依托，面向全区各级党组织提供党内学习教育一站式服务。

据悉，自2022年起，静安区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面整合资源、厘清脉络，深化形成“静邻讲堂”党内教育品牌，构建起多层次、立体式、全覆盖的党员学习教育体系。“静邻讲堂·月月讲”采用“示范场”+“轮值场”相结合方式，举办至今已吸引近200万人次参与学习。各基层党组织以“静邻讲堂”为载体，紧密结合党内集中教育和党员经常性教育要求，开展了7000余次内容丰富、形式多样的活动，营造了“人人讲党课、处处是课堂”的浓厚氛围。



感受中国人文与科学的魅力

《白玉兰盛开——中国人文与科学珍藏展》在张园揭幕

■记者 邢蓓琳

本报讯 5月14日，安地第特展《白玉兰盛开——中国人文与科学珍藏展》(以下简称“珍藏展”)在张园八号楼一楼层崭新亮相。区委常委、组织部部长莫亮金出席开幕仪式，并与嘉宾们共同为珍藏展揭幕。

本次珍藏展分为“百年流光”“文星璀璨”“科技之光”三个篇章，汇集了百余件中国人文与科学界著名人物的书信手迹珍品。通过影像与笔迹，展示如巴金、沈雁冰、夏衍等文坛巨匠的高尚品德，如张元济、章士钊、黄炎培等民主人士的坚定信念，如钱

学森、钱三强、朱光亚等著名科学家的开拓精神……让观众近距离感受榜样的力量、感受中国人文与科学的魅力，一起用梦想点亮上海、点亮时代，从而厚植白玉兰精神、彰显上海城市品格。

当天，张园还同步开展了以“叙海派、荟名家”为主题的“阅张园读书会”。上海日报城市和建筑历史专栏作家、主任记者乔争月应邀带来一场关于上海历史建筑可阅读的专题分享，将南京路沿线的静谧与繁华娓娓道来。

随后，国家一级导演、中国作家协会会员张文龙同珍藏展策展人唐

吉慧一同围绕“海派文化：永远的坚守和弘扬”这一话题展开名人对谈。

据展览主办方介绍，有着“海上第一名园”之称的张园聚集过无数文人雅士、各界名流。孙中山、黄兴、章太炎、蔡元培等都曾在张园发表过重要演讲。张园还“孵化”了上海近现代史上多种科技创新的第一次——

第一盏商用电灯、第一场自行车比赛、第一个室外照相馆等。在张园举办珍藏展，不仅是对张园海派创新思想的致敬，更是对上海乃至中国人文和科学精神的缅怀和传承。欢迎更多的市民和游客走进张园，了解静安，感知上海文化和城市创新的精神和魅力。

《白玉兰盛开——中国人文与科学珍藏展》

展出时间：5月15日至6月16日，每天9:30—16:30

展出地址：静安区茂名北路210弄，张园8号楼一楼(W8-1A8)

区领导以“四不两直”方式开展生态环保实地督导检查

第三轮中央生态环境保护督察在上海

■记者 陈洁

本报讯 5月16日，副区长李震赴北站街道开展餐饮专项“四不两直”生态环保实地督导检查，区生态环境局、区城管执法局、区市场监管局、北站街道相关负责人陪同。

李震现场了解了相关餐饮企业的经营情况，查看了油烟净化设施、废弃油脂台账，询问了餐厨垃圾回收合同等环境管理措施落实情况。

他要求，各职能部门和街镇要高度重视群众反映的生态环境问题，认真履职尽责。针对投诉集中、矛盾突出的重点餐饮企业，要狠抓工作落实，确保发现问题即知即改、立行立改。

他强调，餐饮油烟污染不只是环保问题，更是事关市民幸福指数的民生问题，要坚持以人民为中心，下大力气解决好老百姓身边的“关键小事”，以整改实效回应群众诉求和社会关切，不断提高群众的幸福感和满意度。

群众反映无小事 迅速整改见成效

■记者 陈洁

本报讯 第三轮中央生态环境保护督察开展以来，临汾路街道高度重视中央生态环境保护督察组转办信访件整改工作，第一时间现场调查核实、第一时间研究解决办法、第一时间落实整改措施，切实做到即知即改，力争交出群众满意的问题整改“答案”。

5月11日，临汾路街道收到中央生态环境保护督察组交办的信访事项，反映静安区江杨南路466弄5号和源名城附近有一个垃圾回收站每天早上五点半开始，异味、噪声扰民。

街道领导高度重视该督察单，依托静安区“街镇主体、部门支撑”的生态环保督察问题整改机制，第一时间会同区生态环境局、区绿化市容局、区房管局、居委会、物业公司等，开展现场调查核实。经核实，该垃圾压缩站为和源名城小区的配套设施，位于5号楼东南角，与5号楼直线距离约12米，垃圾压缩站运营时间为7:00—21:00(特殊情况会调整至6:00—21:00)，机器在压缩垃圾时存在噪声，现场确实存有异味。

针对异味和噪声等问题，街道、部门和相关单位现场办公，第一时间确定解决方案：一是调整垃圾压缩站运营时间，减少对居民生活的影响；二是督促物业公司加强现场管理，保持压缩站及其周边环境的卫生；三是对压缩站内除臭机器及靠近5号楼这一侧的卷帘门进行检修，尽快恢复使用。

截至5月14日，压缩站内的除臭机器已恢复使用，物业保洁人员已按规定开展对垃圾压缩站、垃圾桶等的日常清洗；卷帘门已修复并按约定日常关闭，仅在环卫公司清运垃圾时打开；垃圾压缩站运营时间也已完成调整，由原来的7:00—21:00调整至9:00—18:00。随着硬件设施的改善和作业时间的调整，异味和噪声得到了有效改善，临近的5号楼居民反响较好。

临汾路街道相关部门表示，下一步将持续加强物业保洁作业人员的日常培训，提升物业管理水平，避免发生类似情况。区绿化市容局也将督促物业公司人员在垃圾清运过程中降低人为噪声，避免扰民。

中央第一生态环境保护督察组交办举报件涉及静安区43件

■记者 陈洁

本报讯 截至2024年5月19日，上海市已累计收到中央第一生态环境保护督察组交办的信访举报件713件，涉及静安区43件。从信访举报件生态环境问题类型来看，涉及水3件、大气9

件、土壤7件、生态5件、噪声14件、其他类型5件。所有举报件均已及时转交相关部门处理。

第一批边督边改情况已公开，详细信息请扫描二维码查看。



静安区AEO认证指导中心成立

助力提升国际贸易便利化水平

■记者 黄小清

本报讯 5月14日，静安区AEO认证指导中心授牌仪式暨AEO惠企政策巡讲活动在恒隆广场党群服务站举行。

AEO是外贸企业开展进出口业务中非常重要的认证。AEO企业不仅可以在国内海关享受便利，在国内跨部门享受地方联合激励措施，而且还可以在AEO互认国家享受减少单证审核、减少查验、优先办理通关手续等多项便利措施，助力企业在国际贸易中的全球布局。

上海海关副关长柳波、上海市商务委员会二级巡视员刘太秋、静安区副区长张军出席活动。上海市商务委员会、静安区人民政府和海关的领导为四大功能区静安区AEO认证指导

中心授牌，静安区外国投资促进中心、静安区外商投资企业协会以及重点外贸企业代表共同见证。

柳波指出，近年来，上海海关与静安区始终保持着良好的合作关系。静安区AEO认证指导中心授牌仪式的举办，是双方在既往良好合作的基础上，进一步密切交流、深化合作而开展的又一项重要举措。

张军指出，去年，在市商务委的领导下，以静安全域为范围，开展了“优质产品进口示范区”创建。在近年来的关地合作中，静安区贸易便利方面得到了较大提升，近期，静安将和上海海关研究制定新一轮合作的方向和重点。静安区AEO认证指导中心正式成立后，各功能区的AEO认证指导中心将在海关和区政府的共同指导和支持下，积极开展AEO企

业培育和服务工作，帮助企业不断发展壮大。

授牌仪式后，上海海关、市商务委政策宣讲团、区商务委、车站海关联合开展了AEO惠企政策巡讲。上海海关、市商务委分别宣讲了《上海海关AEO行动方案》《上海市关于进一步加大力度支持本市海关高级认证企业高质量发展的若干措施》等政策，车站海关、区商务委分别宣讲了海关及静安区外贸相关政策。近30家静安区海关AEO高级认证企业、潜在培育企业、重点外贸企业参加巡讲活动。

在海关的大力推进下，上海AEO的发展取得阶段性成果。上海AEO外贸企业以不到上海市1%的企业数，贡献超1/3全市进出口值，贡献全市规模以上工业总产值的

近1/4，贡献近六成全市集成电路产业制造领域工业总产值，贡献超1/5全市生物医药产业制造领域工业总产值。AEO企业已成为上海外贸高质量发展的压舱石。

近年来，静安区大力推动重点贸易企业开展AEO培育工作，联合属地海关，加大政策解读、企业培育等工作环节的力度，成功推动路易威登、克里斯汀·迪奥等11家企业通过AEO高级认证。

下一步，静安区将继续联合海关及四大功能区加快培育更多海关AEO高级认证企业，优化营商环境，帮助企业在国际贸易中更加便捷、高效地开展业务，增强静安区在上海的国际贸易枢纽功能，更好服务国家高水平对外开放和高质量发展。

2024上海·静安现代戏剧谷圆满落下帷幕

点燃演艺市场“静安现象”

由王晓鹰执导、改编自作家孙甘露茅盾文学奖获奖小说的话剧《千里江山图》拉开2024上海·静安现代戏剧谷“展演季”帷幕，率先点燃观剧热潮。

2024上海·静安现代戏剧谷期间，创纪录的24部剧目在9大剧院集中展演104场次，上海首演率超过80%，吸引了一大批市民跟着排片“追剧”，多部剧目“一票难求”，点燃演艺市场的“静安现象”。

沪本土音乐剧《爱情神话》用“上海味道”讲述“上海故事”，让寻常市井充盈浪漫，吸引众多观众二刷、三刷。

加拿大戏剧大师罗伯特·勒帕吉首次来沪，亲身演绎经典自传式代表作《887》，赢得广泛关注，成为热议和追捧的“爆款”。

彼得·布鲁克的《暴风雨计划》、提奥多罗斯·特佐普罗斯执导的《等待戈多》、里马斯·图米纳斯执导的

《浮士德》作为首次登陆静安现代戏剧谷的重量级大师名作，展现了静安戏剧谷汇聚世界经典品牌的品牌影响力。

为纪念中法建交60周年特设的“节中节”法国戏剧单元也格外引人注目，新马戏心理剧《复·调》、当代音乐剧《安·兰德》等共同展现了法国当代戏剧的审美与品质，收获了中国观众的赞赏与喜爱。

2024上海·静安现代戏剧谷有精彩好看的“名家展演”，还有充满创意的“全城有戏”。今年，这个全民大舞台首次在静安区14个街镇设置分会场，30余处演出点位覆盖商圈广场、小区门口、传统古戏台等，共展演优秀群众文艺80余场。同时，还吸引了包括湖北夷陵、江苏启东等地特色文旅项目登台展示，成为静安文旅对外交流的重要平台。

刚刚过去的“五一”假期，上海·静安现代戏剧谷、静安音乐节(原“浓

情静安·爵士春天”音乐节)、上海(静安)世界咖啡文化节再度实现静安文化节庆品牌“三节汇”。三节品牌叠加、资源共享，同时发力于主要商圈、重点街区，并与品牌活动、消费需求精准对接，成功打造“文旅+商业”静安文化品牌新样式，拉动300多万人次参与三节各类现场活动，宣传触达2600万人次以上，相关商圈消费同比增长16%，发出静安文旅的最大声音。

静安区人民政府推出“剧目补贴+绩效奖励”新机制，成为吸引优秀剧目参演上海·静安现代戏剧谷、参与静安公益艺术普及的重要举措。

据统计，年度“名剧展演”24部剧目104场演出，共有5万多人购票前往剧院观演，部分场次一票难求，预期票房总收入超1500万元。先后举办50多场次“不止在剧场”等戏剧公益普及活动，其中有部分活动还走进商业空间，实现艺术与品牌的跨界联动。